

新华社北京1月4日电 中国资深的体育工作者、中国奥委会名誉主席何振梁因病医治无效,4日下午在京去世,享年85岁。

何振梁出生于1929年12月,自上世纪50年代起开始投身体育工作,参与了新中国体育对外交往的多次重大事件。何振梁两次参与北京申办奥运会,在1993年和2001年两次担任申奥中方陈述人,为北京成功申办2008年夏季奥运会发挥了重要作用。

1981年,何振梁当选国际奥委会委员,四年后当选国际奥委会执委,1989年又当选国际奥委会副主席。他还曾担任国际奥委会文化和奥林匹克教育委员会主席。



一位奥运老人走了



1963年3月周总理会见老挝富马首相,何振梁任翻译。



1985年6月5日,何振梁以全票当选为国际奥委会执行委员会委员。图为何振梁(左)同希腊代表菲拉雷托斯交谈。 新华社发



2003年8月31日,何振梁(左)在北京首都国际机场迎接时任国际奥委会主席的罗格。 新华社发

何振梁一生钟情奥运

新华社北京1月4日体育专电 从1952年首次参与奥运会,到1993年和2001年先后两次为中国申奥担任陈述人,何振梁的一生,与奥运结下了不解之缘。

1952年,何振梁作为中国体育代表团成员,参加在芬兰举行的第15届奥林匹克运动会。

1955年起,何振梁从事体育工作,到国家体委负责国际联络工作。

1981年,何振梁当选国际奥委会委员。

1985年,何振梁当选国际奥委会执委。

1989年,何振梁当选中国奥委会主席,并当选国际奥委会副主席。

1993年,何振梁作为北京申奥团陈述人之一,参加申办2000年夏季奥运会。

2000年起,何振梁担任国际奥委会文化和奥林匹克教育委员会主席。

2001年,何振梁再次作为北京申奥团陈述人之一,参加申办2008年夏季奥运会。

2010年,在国际奥委会终身名誉主席萨马兰奇离世时,何振梁在接受新华社记者采访时说:“国际奥林匹克运动失去了一位伟大的领导者,中国失去了一位好朋友,我个人失去了一位亲密的同事和兄长。”



▲2001年7月13日,何振梁为北京申奥进行陈述。 新华社发

▲2007年6月24日,何振梁(右)与萨马兰奇共同欣赏2008年奥运会火炬。 新华社发

带走故事的何振梁

何振梁老人走了,这一刻,不仅是中国,世界体坛都为之忧悼。有关他的生平事迹,大家通过各种渠道都了解了许多,这里,就只是简单记录有关他的几则小事,而且其中有些故事他本人生前并没有给出答案或者解释。

本报记者 李志刚

一生为奥运“布道”

2001年,北京成功获得2008夏季奥运会主办权,在北京成功申奥后,何振梁被外界尊称为“奥运之父”。殊不知,何老对这样的称谓很反感。他本人对于传播奥运文化、奥运精神非常执著,但从不敢以“奥运之父”自称,哪怕加上“中国”这个前缀。“奥运之父”只有一个,那就是顾拜旦。”何振梁多次这样说,自己只是一个奥运老人,中国申奥成功,不是因为何振梁本事大,而是因为祖国富强。很多次,他强调:不要突出他,个人微不足道,奥运文化与奥运精神才值得大书特书。在他眼中,奥运精神不只是“更高、更快、更强”,而是给人类和平共处提供了新的思路与渠道:哪怕种族、语言、国别不同,但仍可以找到和谐共处的方式,就如奥运会。这,也是他执著一生为奥运“布道”的原因。

在何振梁的办公室里,有一幅书法作品,上书毛泽东的诗词《卜算子·咏梅》。何老特别喜欢那句话:“待到山花烂漫时,她在丛中笑。”在带人参观办公室时,何振梁经常会特意解读这首词,并说那句话是自己在申奥成功后的真实写照。

“他们想干什么”

何振梁宽厚亲切,颇有长者之风,很少在别人面前显露较为极端的情绪,但有一次是例外,那就是北京奥运会正式举办之前,他对于奥运圣火在海外传递时几次遭遇坎坷出离愤怒。

那是2008年8月7日,北京奥运会开幕前夕,何振梁在位于北京朝阳公园附近的办公室内接受采访,他说了很多,其中谈到奥运火炬海外传递遭遇的坎坷时,何振梁非常少见地面露愠色:“这些人究竟想干什么!他们的做法,与奥运精神是背道而驰的!”

最后时刻很艰难

在生命中的最后时刻,饱受病魔折磨的何老对生的渴望非常强烈。面对陪护他的保姆,也曾流露出对死亡的恐惧。这位老人让世人看到了他平凡的一面。

尿毒症的折磨下,病床上的何老十分憔悴。上身为做血透埋透析管,打了许多孔洞。2014年12月20日左右,何老急需换美国进口的透析管,3天后该管随国际航空机组抵达北京,24日何老手术换管,但转过年来,何老仙逝,空留世人悲叹。

“我绝不盲从,也从不奉承”

面对质疑,何振梁自认忠于内心

本报讯 2009年,前国家体育总局局长袁伟民出版《袁伟民与体坛风云》一书,书中袁伟民直言由于一位国际奥委会资深的中国委员“不听招呼,自作主张,自行其是”,支持韩国人金云龙而不是罗格,险些对北京申奥成功造成负面效应,将矛头指向了何振梁。

当时有记者问何振梁,对袁伟民的说法有何感想时,何振梁说,“历史是由事实来写成的,不

是靠某些人编造出来的。他说的这个事,我不想说太多的东西,因为我很忙,有很多工作需要我处理,没有时间去理会这些无聊的东西,他爱炒就炒吧。我想说的话只有一句:好人不知坏人有多坏,坏人不知好人有多好!当然,我也不排除必要的时候会站出来说明一切的。”

而2009年11月,何振梁在接受采访时,再次对这场风波的焦点进行了一一回应。何振梁当时说,

“能证明我的只有我的一生,我的为人,我一贯的表现。”而对于何振梁“不听招呼”的指责,他本人回答说,“难道真的要霸道到金口玉言,什么话都要我言听计从?对不起,何振梁不是这样的人,我不是奴才,我是一名党员。我绝不盲从,也从不奉承、迎合谁。”在那次采访中,何振梁讲述了很多细节,在大是大非面前,这位和蔼的老人也有不能触及的底线。